
hanem ugyanakkor több könyvtárost is ké­
pezhessenek ki könyvtáruk számára. A 
segédkönyvtárosnak minden tennivalót meg 
kel] tanulnia*, hogy teljesértékű helyettese 
lehessen a könyv árosnak. A kölcsönzési 
órákat is megoszthatják egymás között.

Magát az utánpótlást szervezetileg, terv­
szerűen úgy lehet biztosítani, hogy a. hat­
napos iskolákon necsak könyvtárosodat, 
hanem segédkönyvtárosakat, is kiképeznek. 
A tapasztalatok úgy is azt mutaitják, hogy 
az iskolák kere'ei szélesebbek, semhogy 
csak tényleges könyvtárosokkal ki lehetne 
tölteni azokat..A tani:ó-könyv:árosok falvai- 
bó] már jelenleg is csak a könyvtároslielyet- 
teseket tudják behívni.

Feltehető a kérdés, hogy kik közül sze­
meljék ki a segédikönyvtárosokat. Természe­
tesen a könyvtár lelkes olvaisóiból, akik 
addig is segíte tek a kölcsönzés né , vagy 
más könyvtári munkában. Nagyon érdekes 
tapasztalatot szerzett az őszi felülvizsgá at 
Somogybán. Három megvizsgált falu közül 
Nagyberkiben 165 olvasó közül csak 5 ol­
vasó -volt 14 éven aluli és 14—18 éves is 
csak 13, viszont 40 évesnél idősebb 62. Itt 
egy idős, nyugalmazott vasutas a könyvtá­
ros, aki nagyon lelkiismeretesen gondozza 
könyv árát. Balatonszentgyörgyön ennek az 
ellenkezőjét tapasztalták: 150 olvasóból 99 
a 18 évnél fiata abb korosztályokból került 
ki. A faluban mindössze hét parasztolvasó 
vám. Itt egy fia al nádgazdasági munkás a 
könyvtáros, akinek azonban nincs erős kap­
csolata- a do'lgozó parasztsággal. A harma­
dik községben, Nagybajomban az olvasók 
fele r.ő és a 318 olvasó közül 115 a 18—40 
éves. Ezek a számok megint csak a könyv­

táros egyéniségével függnek össze. Nyilván­
való, hogy a könyvtárosok főleg azokat a 
ré egeket tudták megnyerni, amelyek hozzá­
juk szemé yileg közel’ állnak. Ezért a 
segédkönyvtárost úgy kell -kiválasztani, 
hogy a könyvtár egyoldalú agitációját sze­
mélyi kapcsolataival ki tudja egészíteni. 
Ezért feltétlenül szükséges, hogy az együk 
könyvtáros dolgozó paraszt, vagy a mező- 
gazdasági termeléssel közvetlen kapcsolat­
ban á. ló valaki legyen.

A népkönyvtárakban gyengén áll a mező- 
gazdasági propaganda is. Főleg azér: 
mert a könyvtárosok sem ismerik a mező- 
gazdasági szakkönyveket. Ez összefügg 
azzal, hogy a nem paraszt származású 
könyvtárosok sokszor magát a mezőgazda­
ságot sem ismerik részletmunkáiban. Az 
ajánlott megoldás ezen is segítene. A me­
zőgazdasági könyv propagandát azzal is 
meg lehetne javítani, ha a hatnapos iskolák 
tantervébe mezőgazdasági szakelőadásokat 
ikta nána.k be:

A kőnyvtároshelyettesek ügye, mely ösz- 
szeíügg az aktívakérdéssel, a fa'lusi könyv­
tármunka homlokterébe került. E két kér­
dés elintézése megoldja mind a. falusi 
könyvtárak növekvő forgalmának problémá­
ját, mind a könyvtári munka minőségi meg­
javítását. Két dolgot ke) 1 még itt figyelem­
be venni; I. Ősz'ott munka, de osztatlan 
felelősség, egyszemélyű vezetés, a könyv­
tárban. 2. A társadalom ellenőrző joga, 
kő élessége — az olvasók követeljék a köl­
csönzési idők pontos megtartását. Ezzel a 
tanácsokat ,is a helyettesítések megoldására 
késztetik.

GERO GYULA

A PLZENI LENIN ML VEK
üzemi könyvtárának példás munkája

A májusi forradalom után a régi Skoda 
Müvekben vagyis a mai pl zeni Lenin Mü­
vekben megalakult a Skoda do-lgozó’nak 
Gottwald-könyvtára, amely Csehszlovákia 
számos üzemi könyvtára között kitűnik pél­
dás munkájával. A Gottwald-könyvtár elne-. 
vezést a pl zeni Lenin Művek üzemi könyv­
tárának Maria Majerová csehszlovák írónő, 
a nypga'.csehországi nehéz gépipaj dolgo­
zóinak rég: barátja adta. Hétéves fönnállása 
után a Lenin Művek üzemi könyvtára ma 
19.500 kötetet foglal magában, ezek között 
135 eredeti szovjet könyvelés további 5 ezer 
szovjet könyvet, amelyeket fokozatosan so­
roznak be a könyvtár egyes osztályaiba. Az 
üzemi könyvtárnak ma körülbelül 3500 ol­
vasója van. 1951. szeptember 1 -tol 1952

szeptember 1-ig a plzeni Lenin Művök üzemi 
•könyvtára összesen 69.984 könyvet kölcsöh- 
zött ki, ezek közül 57.074 volt a szépirodal­
mi, 154 szlovák nyelvű, 224 történelmi, 62 
pedagógiai és bölcseleti, 57 nyelvtudományi, 
503 pedig természettudományi és egészség- 
ügyi tárgyú. Az üzemi könyvtár gyermekek­
nek is kölcsönöz könyveket és az említett 
év alatt a gyermekek 6994 könyvet kölcsö­
nöztek ki. Az üzemi (könyvtár könyvei eljut­
nak a dolgozók otthonába és a munkahe­
lyekre, de az üzemi könyvtár kirendeltséget 
létesített a férfiak és nők munkásszállásán, 
a munikaerőtartalékok intemátusaiban és a 
tanuló ifjúság otthonaiban is. Ilyen módon 
a plzeni Lenin Műveik üzemi könyvtára kor­
szerű módszerekkel dolgozik. Az üzemi
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könyvtár rendszeresen rendez vitaérlekez- 
letekeí és különösen, nagy sikert ért el az 
a vitaértekezlet, amelyet Jösef Pojar, a Le­
nin Művek egyik alkalmazottjának »Nehéz 
kézzel« című könyve fölött rendeztek. Ha­
sonló vita értekezlet volt Frantisek Kubka, 
a »Kis mesék Mr. Truman részére<a %című 
kön>v szerzőjének, valamint dr. Dvorák, 
Jares. és Vojta filmírók részvételével. Ez al­
kalommal dr. Dvorák a Szovjetunióban tett 
látogatásáról beszélt. Az üzemi könyvtárban 
Fucsik-sarkot rendeztek be azok számára, 
akik a Fuesik-jelvény megszerzésére készül­
nek fel, hasonlóan külön ifjúsági'és orosz 
sarkot is nyitottak meg. Az üzemi könyvtár 
mellett a vállalatnak külön technikai könyv­
tára; is van 25.321 kötettel é s '1200 állandó 
olvasóval. Ez a könyvtár állandóan körül­
belül ötezer kötet technikai, gazdaságpoliti­
kai és egyéb szakipari könyvet kölcsönöz ki. 
A sóikat olvasott szakkönyvek több példány­
ban vannak meg a könyvtárban. A technikai 
könyvtárnak a műhelyekben összesen 24 ki- 
rendeltsége van. Ezeken a helyeken, vala-. 
mint az internátusokban ikisebb könyvkiállí­
tásokat rendeznek, míg a könyvek fölött hé-.

tenkint legalább egyszer rendeznek vitaér- 
tekezletet. A Forradalmi Szakszervezeti 
Mozgalom és a Párt értekezletein máidig 
beszélnek a legújabb könyvekről, miivel be­
igazolódott, hogy a szakkönyvek elősegítik 
a tervteljesítését. Az. üzemi rádió állandó 
rovatot nyitott, amelyben a hallgatóságot az 
új technikai könyvekkel megismerteti. Az 
orosz nyelvű szakirodáimat gyakorlati hasz­
nálatra az orosz tanulmányi kör fordítja le,' 
sőt a népi orosz nyelvtanfolyam egyes körei 
az orosz könyveket már eredetiben olvassák. 
A Csehszlovák-Szovjet Barátság Szövetsé­
gének üzemi csoportja a barátság hónapjá­
nak alkalmából megrendezte a szovjet iro­
dalom kiállítását, eredetiben és fordításban. 
Ez alkalommal több vitaértekezletet tartot­
tak a szovjet könyvekről és különösen nagy 
érdeklődést váltott ki Pantilejev »Első hét« 
című könyve, valamint % Azsajev »Tavol 
Moszkvától című könyve/ Végeredményben 
megállapíthatjuk, hogy a plzeni Lenin Mű­
vek üzemi könyvtárának könyvei jelentős 
mértékben elősegítik a szocializmus építésé­
ben az* ötéves terv teljesítését.

Üzemi szakszervezeti könyvtárak műszaki könyvbeszerzéséről
A Szovjetunió dicsőséges hadserege ál­

tal felszabadított hazánk hatalmas fejlő­
désen ment keresztül és a Magyar Dolgo­
zók Pártjának irányítása nyomán fejlett 
mezőgazdasággal rendelkező ipari ország 
.ettünk.

Iparunk állandó fejlesztése, termelékeny­
ségének emelése azonban csakis akkor le­
hetséges, ha az iparban dolgozó széles tö­
megek szakmai ismereteiket, szaktudásu­
kat ai műszaki irodalom rendszeres tanul­
mányozása útján állandóan fokozzák.

Ezen a téren a vállalati szakkönyvtárak 
mellett jelentős feladat hárul a szakszer­
vezeti könyvtáraikra is, és éppen, ezért a 
könyvtárak vezetőinek gondoskodnunk kell 
a? üzem profiljának megfelelő alapvető, 
népszerű műszaki könyvek beszerzéséről. 
Főként a Népszava kiadásában megjelenő 
műszaki könyvek beszerzése ajánlatos. 
Ugyanakkor' törődniök kell természetesen 
a könyvtárosoknak e könyvek széleskörű 
propagálásával és olvasói számának ál­
landó emelésével is.

A szakszervezeti könyvtárosoknak rend­
szerint gondot okoz a megfelelő műszaki 
könyvek kiválogatása, beszerzése. Nézzük 
meg, kitől, milyen segítséget kaphat e té­
ren a könyvtáros.

Az Állami Könyvterjesztő Vállalaton be­
lül Könyvtárellátó létesült, amelynek a 
szovjet példái nyomán elsőrendű feladata a

könyvtárak könyvekkel, katalóguscédulák­
kal, ismertetésekkel való ellátása. A könyv­
táros — megadva az üzem profilját — 
a Könyvtárellátótól megkapja a tárgykörbe 
vágó könyvek jegyzékét.

Azokban az üzemekben, ahol fejlett és 
jólvezetett műszaki könyvtár van, a szau- 
szervezeti könyvtáros forduljon támoga­
tásért a műszaki könyvtároshoz, aki egy­
részt a műszaki könyvtár nagyobb népsze­
rűségre 'igényt tartó könyveiről adjon ka­
talógust a szakszervezeti könyvtárnak, 
másrészt* nyújtson segítséget a megfelelő 
műszaki könyvek beszerzésére való kijelö­
lésében. A szakszervezeti könyvtáros az 
üzem mérnökei, technikusai közül szervez­
zen aktívákat, akik Ismerik az üzem mű­
szaki feladatait, technológia^ eljárásait és 
-tudják, hogy a»z egyes üzemrészekben dol­
gozók szakmai képzettségének fejlesztésé­
hez milyen könyvek beszerzése szükséges. 
Tovább: segítséget jelentenek a Jíönyvtáro- 
soknak az Országos Műszaki .Kőnytvár ál­
tal havonként kiadott, a szakszervezetek és 
az Állami Könyvterjesztő Vállalat ütján 
terjesztett annotált ajánló bibliográfiák, 
amelyek egy-egy szakmai részterület nép­
szerű irodalmát ismertetik. Az Országos 
Műszaki Könyvtár (Bp., VII., József-körút 
6.) emellett hasznos, közvetlen segítséget 
is nyújthat. Keressék fel a szakszervezeti 
könyvtárosok időnként személyesen ezt a
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